

PROTOKÓŁ Nr XL/2017
z sesji Rady Gminy Świdwin
odbytej w dniu 28 grudnia 2017 r.

Stan radnych15
Obecných na sesji13

Lista obecności stanowi załącznik do protokołu.

Ad. 1. OTWARCIE I STWIERDZENIE QUORUM

Na podstawie art. 19 ust. 2 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym otwarcia XL/2017 Sesji Rady Gminy Świdwin dokonała **Przewodnicząca Rady - Pani Anna Olejniczak**.

Przewodnicząca Rady Gminy Świdwin powitała radnych, sołtysów oraz zaproszonych gości:

- Pana Kazimierza Lechockiego - Wójta Gminy Świdwin
- Panią Halinę Czajkowską - Sekretarz Gminy Świdwin
- Panią Renatę Kamińską - Skarbnik Gminy Świdwin
- Pana Jana Bronowickiego - Radnego Rady Powiatu w Świdwinie
- Pana Ryszarda Miedzika - Radnego Rady Powiatu w Świdwinie
- Pana Piotra Krakowskiego - Komendanta Powiatowego Policji w Świdwinie
- Panią Barbarę Felską - Kierownik Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Świdwinie
- Pana Rafała Terleckiego - Prezesa Gminnego Zakładu Gospodarki Komunalnej w Świdwinie
- Panią Martę Jalowską - Dyrektor Publicznej Szkoły Podstawowej w Bierzwnicy
- Pana Jakuba Szynkowskiego - Dyrektor Publicznej Szkoły Podstawowej w Lekowie
- Panią Dorotę Adamiak - Kierownik Ref. Oświaty, Promocji i Pozysk. Środ. Fin. UG Świdwin
- Pana Sebastiana Basiejko - Kierownika Ref. Kultury, Sportu i Zdrowia UG Świdwin

Na podstawie listy obecności stwierdzono quorum do podjęcia prawomocnych uchwał.

Ad. 2. ZATWIERDZENIE PROTOKOŁU Z OSTATNIEJ SESJI

Przewodnicząca Rady Pani Anna Olejniczak poinformowała, że protokół z sesji Nr XXXIX/2017 z dnia 28.11.2017 r. wyłożony był do wglądu w Biurze Rady i do momentu rozpoczęcia sesji nie wpłynęły żadne uwagi do protokołu. Radni w głosowaniu jawnym przyjęli protokół jednogłośnie, stosunkiem głosów „za” - 13.

Ad. 3. PRZYJĘCIE PORZĄDKU OBRAD

Przewodnicząca Rady Pani Anna Olejniczak poinformowała, że porządek obrad podany był w zaproszeniach na Sesję. Radni nie wnieśli uwag do przedstawionego porządku obrad. Wobec braku uwag Przewodnicząca stwierdziła, że porządek obrad jest porządkiem obowiązującym.

Porządek posiedzenia:

1. Otwarcie i stwierdzenie quorum.
2. Zatwierdzenie protokołu z ostatniej sesji.
3. Przyjęcie porządku obrad.
4. Interpelacje i zapytania radnych.
5. Czas dla samorządów.

6. Sprawozdanie Przewodniczących Komisji Rady Gminy oraz Wójta Gminy z prac w okresie między sesjami.
7. Projekt budżetu Gminy Świdwin na 2018 r.
8. Dyskusja.
9. Podjęcie uchwał:
 - 1) w sprawie przekazania skargi według właściwości;
 - 2) w sprawie dokonania zmian w budżecie gminy na rok 2017;
 - 3) w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Świdwin na rok 2018;
 - 4) w sprawie uchwalenia zmiany wieloletniej prognozy finansowej Gminy Świdwin na lata 2018-2025.
10. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania.
11. Wolne wnioski.
12. Zakończenie.

Ad. 4. INTERPELACJE I ZAPYTANIA RADNYCH

Pani Iwona Piotrowicz zauważyła, że w związku z tym, iż zima przebiega łagodnie doskonale widać, że na poboczach pozostały gałęzie nie sprzątnięte po wycince drzew i gałęzi, a pobocza nie są skoszone na 3 metry, na które powinny być skoszone. Ponadto gałęzie rosnące przy pniach mocno zasłaniają pobocze, dlatego zwierzynę widać dopiero wtedy, kiedy jest na drodze, bo pobocze jest zarośnięte. Radna prosiła, by zwrócić na to uwagę, wykorzystać zimę skoro nie ma śniegu na wycinkę tych gałęzi rosnących przy pniach oraz tych które wrastają w trawę.

Pan Henryk Mich odczytał interpelacje, których treść przekazał Przewodniczącej Rady i poprosił Wójta o udzielenie odpowiedzi na piśmie (załącznik nr 1).

Pan Krzysztof Kaszuba również zwrócił uwagę na stan dróg na terenie gminy. Zwrócił uwagę na drogę wojewódzką, która zaczyna się za mostem w Słonowicach i jadąc od Łobza w kierunku Świdwina zaczyna się „horror” – droga jest zarośnięta. Od strony Łobza w kierunku Świdwina jest czysto, rowy są wykoszone, to samo w kierunku Reska. Grupa, która obsługuje tamtą stronę potrafiła wyczyścić rowy, a na naszym terenie gałęzie sięgają 4 metrów i są przy samej drodze. W związku z tym nie ma szans na uniknięcie wypadku i kilka się zdarzyło, bo zaniedbania są bardzo duże. To samo dotyczy zakrętu w Kłępczewie, gdzie w zeszłym tygodniu grupa ze Sławoborza odsłaniała pobocza i zrobiła to prawidłowo. Jadąc z Kłępczewa w kierunku Świdwina po prawej stronie rzeczywiście odsłonięto pobocze, ale z drugiej strony jest koleina po kolana i gdy samochód zjedzie z asfaltu, to nie ma szans na wybronięcie się od wypadku. Radny stwierdził, że grupa ze Sławoborza, która obsługuje obwód świdwiński na drodze wojewódzkiej źle spełnia swoje zadania. Następnie poprosił Wójta, by przekazał do Wojewódzkiego Zarządu Dróg zastrzeżenia dotyczące utrzymania drogi wojewódzkiej na terenie powiatu.

Przewodnicząca Rady Pani Anna Olejniczak zwróciła uwagę na drogę powiatową w Świdwinku i po raz kolejny poprosiła o wyrównanie, a najlepiej utwardzenie tej drogi oraz poprosiła radnych powiatowych o przekazanie tej prośby do zarządu dróg. Następnie zwróciła się do Wójta w sprawie dróg gminnych w Kluczkowie, których stan jest tragiczny. Dotyczy to drogi w kierunku firmy transportowej, jak i w kierunku żwirowni oraz drogi w stronę Chomętowa, gdzie nie da się przejechać.

Ponadto Przewodnicząca poprosiła o przedstawienie informacji, jak wygląda sytuacja ze zniesieniem współwłasności nieruchomości w Kluczkowie? Dodała, że w lipcu br. pani prawnik mówiła, że niebawem sąd wyda postanowienie. Niestety pół roku później prosi o informację, co dalej w tej sprawie?

Ad. 5. CZAS DLA SAMORZĄDÓW

Pan Adam Kępa, Soltys sołectwa Kluczkowo poprosił, by na zakręcie koło państwa T[REDAKOWANE] postawić znak odblaskowy informujący o zakręcie tzw. sierżanta, ponieważ co weekend w tym miejscu jest wypadek lub stłuczka. Zakręt ten nie jest dobrze oznakowany i oświetlony. Soltys poprosił także o wycięcie trzech drzew, tj. dwa po lewej stronie jadąc ze Świdwina i jedno po prawej stronie, co zwiększy bezpieczeństwo w tym miejscu.

Ad. 6. SPRAWOZDANIE PRZEWODNICZĄCYCH KOMISJI RADY GMINY ORAZ WÓJTA GMINY Z PRAC W OKRESIE MIĘDZY SESJAMI

Pani Iwona Piotrowicz - Przewodnicząca Komisji Budżetowej, Rozwoju Gospodarczego, Handlu, Usług, Bezrobocia i Opieki Społecznej poinformowała, że w dniu 13.12.2017 r. odbyło się posiedzenie Komisji Budżetowej, na którym Skarbnik Gminy przedstawiła projekt budżetu na 2018 r., podsumowano prace komisji budżetowej w 2017 r. i przyjęto plan pracy komisji na 2018 r.

Pani Agnieszka Tokarska - Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej poinformowała, że w okresie międzysesyjnym Komisja Rewizyjna analizowała projekt budżetu Gminy Świdwin oraz zajmowała się skargą na Sekretarz Gminy Świdwin.

Pan Tomasz Martul - Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Leśnictwa, Ochrony Środowiska, Bezpieczeństwa i Przestrzegania Prawa poinformował, że w dniu 20.12.2017 r. odbyło się posiedzenie Komisji Rolnictwa, na której opracowano plan pracy komisji na 2018 r. a także zostało przedstawione sprawozdanie za 2017 r.

Pani Anna Olejniczak - Przewodnicząca Rady Gminy poinformowała, że w okresie międzysesyjnym Rada obradowała na wspólnym posiedzeniu w dniu 20.12.2017 r., na którym omawiane były inwestycje drogowe za 2017 r., projekt budżetu na 2018 r. oraz projekty uchwał na dzisiejszą Sesję Rady Gminy Świdwin.

Wójt Pan Kazimierz Lechocki przedstawił informację z działalności w okresie między sesjami:

Zadania realizowane przez Referat Kultury, Sportu i Zdrowia w bieżącym okresie:

- dowóz uczniów z terenu gminy Świdwin do szkół specjalnych w Sławoborzu i Świdwinie
- dowóz pensjonariuszy do Środowiskowego Domu Samopomocy w Kłępczewie;
- bieżąca obsługa świetlic gminnych (zaopatrzenie w opał, drobne naprawy);
- rozliczenie zadania w ramach Programu Powszechnej Nauki Pływania „Umiem pływać” na rok 2017 pn.: „Sport uprawiaj, ucz się pływać by przeszkody pokonywać”;
- rozstrzygnięcie XV Powiatowego Konkursu Plastyczny „Idą Święta” – ogłoszenie wyników 18.12.2017 godz. 17.00 świetlica w Lekowie;
- trwają przygotowania do organizacji Ferii zimowych 2017, opracowanie planu pracy świetlic gminnych, organizacja wypoczynku zimowego w hali sportowej w Lekowie;
- trwają przygotowania do przyjęcia delegacji dzieci z opiekunami z gminy partnerskiej Sanitz w terminie 19-21.01.2018 r. (30 osób);
- trwają przygotowania do organizacji Międzynarodowego Turnieju Piłki Nożnej Dzieci Lekowo 2018 – 20.01.2018;
- przygotowanie wniosku o środki z funduszu pracy na dofinansowanie pracodawcom kosztów kształcenia młodocianych pracowników za okres 01.11-31.12.2017 r.;

Zadania realizowane przez Referat Oświaty, Promocji i Pozyskiwania Środków Finansowych w bieżącym okresie:

- udział i organizacja spotkania w związku z rewitalizacją w dniu 29.11.2017 r.;
- udział w spotkaniu Mikołajkowym zorganizowanym przez Fundację FCSR w Świdwinie z udziałem przedstawicieli The British School z Warszawy, którzy byli jednocześnie fundatorami paczek dla wszystkich dzieci Publicznej Szkoły Podstawowej im. Ziemi Świdwińskiej w Lekowie Szkoły Filialnej w Oparznie;
- trwają prace nad projektem uchwały likwidacyjnej Publicznej Szkoły Podstawowej im. Ziemi Świdwińskiej w Lekowie Szkoły Filialnej w Oparznie; w tej sprawie odbyły się dwa spotkania z rodzicami zarówno w Oparznie, jak i w Lekowie oraz z Wicekuratorem Oświaty Panem Robertem Stępnem i Dyrektorem Kuratorium Oświaty Panią Izabelą Karlińską-Ćwięką;
Wójt poinformował, że na początku sprawa była oczywista. Należało zlikwidować szkołę filialną i przekształcić ją w szkołę podstawową zgodnie z zaleceniem Kuratorium Oświaty. Jednak sytuacja zmieniła się i obecnie należy przeprowadzić likwidację szkoły filialnej wraz z przekształceniem szkoły w Lekowie. Wiąże się to z tym, że należy powiadomić wszystkich rodziców, również dzieci ze szkoły w Lekowie o planowanych działaniach. W związku z tym do rodziców rozsyłane są informacje o tym zamiarze. Tutaj pojawił się problem, ponieważ część rodziców nie zamieszkuje wspólnie z dziećmi, ma inny adres zameldowania, a opiekunowie odmawiają przekazania ich adresu. Pojawił się niepokój, że minie czas, a do końca lutego Rada Gminy powinna już podjąć uchwałę o przekształceniu. Wójt poprosił Dyrektora szkoły w Lekowie o pomoc w tej sprawie.
- udział w spotkaniu jasełkowym zorganizowanym przez Publiczną Szkołę Podstawową im. Ziemi Świdwińskiej w Lekowie
- udział w spotkaniu choinkowym w Publicznej Szkole Podstawowej w Bierzwnicy;
- przygotowanie roboczej karty działania podstawowego Lokalnego Programu Rewitalizacji Gminy Świdwin - fiszka edukacyjna;
- udział w spotkaniu świątecznym zorganizowanym w Szkole Filialnej w Oparznie; spotkanie z udziałem Pani Poseł Małgorzaty Golińskiej, która uczestniczyła w realizacji projektu „Narodowy Program Rozwoju Czytelnictwa”;
- udział w spotkaniu świątecznym w Środowiskowym Domu Samopomocy „Razem Łatwiej” w Kłępczewie;
- w dniu 21.12.2017 r. Burmistrz Gminy Sanitz Joachim Hunecke dostarczył kolejny transport sprzętu rehabilitacyjnego dla mieszkańców Gminy Świdwin oraz paczki dla dzieci w wieku 2-14 lat;

Zadania realizowane z zakresu budownictwa i zamówień publicznych w bieżącym okresie:

- zakupiony i dostarczony został w dniu 06.12.2017 r. nowy ciągnik rolniczy marki Farmtrac o mocy 75 KM, oraz wóz asenizacyjny (beczka) marki POMOT o pojemności 6700l; wartość zamówienia wyniosła 243.540,00 zł; dostawę zapewniła firma PHU AGROMAGDA z Wałcza; zakup dofinansowany był w 50% z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej;
- zakupiono i dostarczono w dniu 15.12.2017 r. nowy samochód do przewozu osób niepełnosprawnych marki Opel Vivaro za cenę 143.900 zł brutto; dostawę zapewniła firma Zamojskie Przedsiębiorstwo Usługowo Produkcyjne ENERGOZAM Sp. z o.o. z Zamościa; zakup jest współfinansowany przez PFRON;
- trwają prace nad montażem i uruchamianiem lamp oświetleniowych; jest to konsekwencja zawartej umowy z energetyką; w części miejscowości są już zamontowane lampy, a część niestety będzie przełożona na przyszły rok; na pewno zamontowana została lampa w Niemierzynie;

Zadania realizowane przez Referat Rolnictwa, Ochrony Środowiska i Gosp. Komunalnej w bieżącym okresie:

- podpisano umowę z Międzygminnym Przedsiębiorstwem Gospodarki Odpadami Sp. z o. o. w Wardyniu Górnym na świadczenie usług w zakresie odbioru odpadów komunalnych od właścicieli nieruchomości zamieszkałych na terenie gminy Świdwin zgodnie z przetargiem na kwotę 213.840,00 zł;
- w wyniku zapytania ofertowego na „Świadczenie usługi odbioru odpadów komunalnych z obiektów użyteczności publicznej Gminy Świdwin” wybrano ofertę Międzygminnego Przedsiębiorstwa Gospodarki Odpadami Sp. z o. o. w Wardyniu Górnym na kwotę 45.422 zł; termin realizacji 2018-2019 rok;
- podpisano porozumienie z Towarzystwem Opieki nad Zwierzętami w Świdwinie w sprawie pomocy Gminy Świdwin w opiece nad psami bezdomnymi oraz kotami wolnożyjącymi z terenu gminy Świdwin;
- podpisano umowę z VET-ZOO SERWIS z siedzibą w Trzciance na wylapywanie zwierząt bezdomnych z terenu gminy Świdwin wraz z przetransportowaniem i utrzymywaniem zwierząt w Schronisku dla Bezdomnych Zwierząt;
- złożono wnioski do Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska w szczecinie Wydział Spraw Terenowych w Koszalinie o wydanie uzgodnień realizacji przedsięwzięcia pn. „Budowa obory przeznaczonej dla 500 jałówek powyżej 6 miesiąca życia do 19 miesiąca życia lub krów zasuszonych w Bierzwnicy” w związku ze złożonym przez inwestora raportem oddziaływania na środowisko;
- wydano postanowienie o wszczęciu postępowania rozgraniczeniowego dla nieruchomości położonych w Kluczkowie, Beltnie i Bystrzynie;
- wydano decyzję o rozgraniczeniu nieruchomości położonych w Cieszynie;
- sporządzono operat szacunkowy określenia wartości rynkowej prawa własności działki nr 28/120 obręb Smardzko; działka zostanie sprzedana lub wydzierżawiona w drodze przetargu;
- wydane zostały zezwolenia na usunięcie 7 szt. drzew;
- wydano 10 zaświadczeń z planu zagospodarowania przestrzennego i 8 zaświadczeń dla rolników o wielkości gospodarstwa;
- wydano 2 decyzje zatwierdzające podział nieruchomości, 10 postanowień opiniujących podział nieruchomości oraz 2 zaświadczenia do podziału rolnego;
- nadano jeden numer porządkowy dla nieruchomości położonej w Świdwinku;

P R Z E R W A 10.30 – 10.45

Ad. 7. PROJEKT BUDŻETU GMINY ŚWIDWIN NA 2018 r.

Przewodnicząca Rady Pani Anna Olejniczak poprosiła o zabranie głosu Skarbnik Gminy Panią Renatę Kamińską.

Pani Renata Kamińska poinformowała, że na podstawie art. 18 ust. 2 ppkt 4 ustawy o samorządzie gminnym przedłożony został projekt budżetu gminy Świdwin na 2018 r. zarządzeniem Wójta Gminy Świdwin Nr SKG/57/2017 z dnia 10.11.2017 r. Projekt budżetu został przedłożony Regionalnej Izbie Obrachunkowej w celu zaopiniowania oraz Radzie Gminy Świdwin. Nad projektem budżetu pracowała Komisja Budżetowa, komisje wspólne oraz Komisja Rewizyjna.

Następnie Pani Skarbnik w ogólnym ujęciu przedstawiła zarys budżetu Gminy Świdwin na 2018r. (załącznik nr 2).

Na zakończenie Pani Skarbnik powiedziała, że zaplanowany budżet pozwoli na sfinansowanie bieżących wydatków gminy zapewniając jej prawidłowe funkcjonowanie, a jednocześnie umożliwi jej rozwój poprzez rzeczowe realne planowanie wydatków inwestycyjnych. Zaplanowane dochody bieżące pokrywają wydatki bieżące, a roczna wartość spłat zobowiązań do planowanych dochodów pozwala gminie spełnić wskaźniki wynikające z ustawy o finansach publicznych z art. 242 i art. 243, który obowiązuje od 2014 r. Ewentualne korekty z tytułu zmian budżetu wnioskowane będą przez Wójta w trakcie realizacji budżetu.

Ad. 8. DYSKUSJA

Pan Henryk Mich odniósł się do działu 926 Kultura fizyczna i sport, gdzie dotacja dla klubów sportowych w 2017 r. wyniosła 45.000 zł, a teraz zaplanowano na 70.000 zł. Pozostałe wydatki na zawody, nagrody, puchary, dojazdy były w kwocie 26.500 zł, a teraz jest 36.586 zł. Radny zapytał, czym spowodowany jest taki wzrost? Dodał, że istnieją trzy kluby sportowe: jeden klub w klasie okręgowej, drugi klub w Bierzwnicy (A klasa) oraz klub „Przyszłość dla młodzieży Rusinowo”. W tym klubie będą trzy drużyny, czyli dwa mecze. Na rundę wiosenną klub dostaje 5.000 zł, a sędzia bierze 100 zł za mecz to wychodzi razem 200 zł. Radny zapytał, gdzie jest pozostałe 4.800 zł? Oprócz tych 5.000 zł klub dostaje też pieniądze z funduszu sołeckiego. Boisko jest koszone z funduszu sołeckiego. Pan Henryk Mich zauważył, że dawniej w gminie było 5 klubów sportowych, na które przeznaczano 50.000 zł. Radny dodał, że w klubie „Przyszłość dla młodzieży Rusinowo” gra tylko jeden zawodnik z Rusinowa w wieku 40 lat. Radny stwierdził, że zastanawia się nad głosowaniem nad budżetem.

Pani Renata Kamińska powiedziała, że wzrost wydatków na kluby sportowe to głównie klub w Krosinie, który zmienił klasyfikację swoich rozgrywek i trzeba było ponieść pewne nakłady. Poza tym ogłaszany jest przez Wójta konkurs i kluby mogą startować do tej dotacji, więc zaplanowano na to środki w takiej, a nie innej kwocie. Pozostałe wydatki są zwiększone, bo zaplanowano też wkład własny na realizację programu nauka pływania, który cieszy się powodzeniem wśród dzieci. Odnośnie realizacji budżetu to będzie sprawozdanie z wykonania budżetu i wtedy można odnieść się też do wydatków na klub w Rusinowie.

Pan Henryk Mich zauważył, że dla młodzieży szkolnej są pieniądze w innym dziale, a te są na sport seniorski.

Pani Renata Kamińska powiedziała, że cały czas mówiła o dziale 926, a nie o klubach szkolnych.

Wójt Pan Kazimierz Lechocki powiedział, że dotacje dla klubów są ogłaszane na zasadzie konkursu, a nie na zasadzie uznaniowej Wójta. Po konkursach trzeba dane zadania rozliczyć i jest to do sprawdzenia.

Przewodnicząca Rady Pani Anna Olejniczak zgłosiła swoje wątpliwości dotyczące wzrostu rezerwy ogólnej. W 2017 r. planowano 135.000 zł, a w 2018 r. już 180.000 zł. Dodała, że Pani Skarbnik tłumaczyła, że jest zalecenie żeby była zwiększona rezerwa na zarządzanie kryzysowe, ale na zarządzanie kryzysowe zwiększono tylko o 15.000 zł, a łączny wzrost jest o 50.000 zł. Przewodnicząca Rady stwierdziła, że nie wie na jakie wydatki jest ta rezerwa.

Pani Renata Kamińska powiedziała, że rezerwę ogólną zawsze tworzy się w budżecie na nieprzewidziane wydatki lub tam gdzie brakuje planu finansowego. Rezerwa ogólna nie jest

maksymalnie wyliczona do tego co można by było faktycznie w rezerwie umieścić. To jest minimum, które pozwoli płynnie realizować budżet w 2018 r.

Przewodnicząca Rady Pani Anna Olejniczak zauważyła, że gmina to nie urząd i odniosła się do wzrostu wydatków na administrację publiczną. W 2016 r. były to 2.296.000 zł, w 2017 r. 2.443.000 zł, a w 2018 r. 2.520.000 zł. Stwierdziła, że huczne było hasło restrukturyzacji zatrudnienia i cięcia kosztów, natomiast z roku na rok planuje się coraz większe te wydatki. W projekcie budżetu poza placem rekreacyjnym oraz dokończeniem inwestycji w Świdwinku, inwestycji żadnych nie przewidziano.

Wójt Pan Kazimierz Lechocki powiedział, że w budżecie zaplanowane są te inwestycje, na które podpisane są już umowy. Natomiast gdyby teraz zarezerwować środki w budżecie na te inwestycje, na które zostały złożone wnioski (kanalizacja Niemierzyna i Bystrzynki), nie wiedząc czy gmina otrzyma dofinansowanie, byłyby niejako zamrożone. Dlatego w ciągu roku budżetowego robi się pewne przeniesienia. Jeżeli chodzi o wzrost wydatków na administrację to wiąże się z tym, że wzrasta płaca minimalna, natomiast subwencja ogólna dla gminy nie wzrosła.

Przewodnicząca Rady Pani Anna Olejniczak odczytała uchwałę Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Szczecinie z dnia 12 grudnia 2017 r. w sprawie opinii o projekcie uchwały budżetowej Gminy Świdwin na 2018 rok (załącznik nr 3).

Ad. 9. PODJĘCIE UCHWAŁ

Przewodnicząca Rady Pani Anna Olejniczak poprosiła **Sekretarz Gminy Panią Halinę Czajkowską** o przedstawienie projektów uchwał:

- Uchwała w sprawie przekazania skargi według właściwości (uchwałę podjęto jednogłośnie i nadano jej Nr XL/251/2017)

Przewodnicząca Rady Pani Anna Olejniczak poprosiła **Skarbnik Gminy Panią Renatę Kamińską** o przedstawienie kolejnych projektów uchwał:

- Uchwała w sprawie dokonania zmian w budżecie gminy na rok 2017 (uchwałę podjęto jednogłośnie i nadano jej Nr XL/252/2017)

- Uchwała w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Świdwin na rok 2018 (uchwałę podjęto głosami: „za” – 11 głosów, „przeciw” – 2 głosy i nadano jej Nr XL/253/2017)

- Uchwała w sprawie w sprawie uchwalenia zmiany wieloletniej prognozy finansowej Gminy Świdwin na lata 2018-2025 (uchwałę podjęto głosami: „za” – 12 głosów, „wstrzymujący się” – 1 głos i nadano jej Nr XL/254/2017).

Ad. 10. ODPOWIEDZI NA ZAPYTANIA I INTERPELACJE

Wójt Pan Kazimierz Lechocki zanim przystąpił do odpowiedzi na interpelacje podziękował za przegłosowanie uchwały budżetowej, za przyjęcie budżetu. Wójt podziękował Pani Skarbnik za ciężką pracę. Stwierdził, że budżet jest budżetem trudnym, ale jest czwartym budżetem który radni uchwalali, gdzie nie był zaciągany kredyt, a spłacane są zaległości, który będzie służył rozwojowi gminy. Zadłużenie gminy zmniejszyło się znacznie i po raz czwarty znaleziono środki na spłatę kredytu, nie sięgając po następny.

Następnie Wójt odpowiadając na interpelację Pani Iwony Piotrowicz powiedział, że wystąpi z pismem do Powiatowego Zarządu Dróg w Świdwinie dołączając wyciąg z protokołu dzisiejszej Sesji, by wzmocnić je o rzeczy, które radna zgłaszała.

Odnosnie interpelacji Pana Henryka Micha Wójt powiedział, że odpowiadał już na nie na posiedzeniu komisji łączonych, o tym że pismo które radny skierował zostało przekazane do dyrektora PZD w Świdwinie. Dyrektor stwierdził, że nie ma takiej potrzeby, żeby organizować zebranie, natomiast chętnie spotka się z radnym u siebie. Jeżeli chodzi o rowy przydrożne to Dyrektor twierdzi, że spełniają one swoją rolę, a to że w piwnicach jest woda może być spowodowane deszczową pogodą, nieszczelnymi fundamentami lub winna jest melioracja. Wójt dodał, że również wyciąg z protokołu Sesji zostanie przesłany do Powiatowego Zarządu Dróg.

Odnosnie dróg wojewódzkich Wójt powiedział, że gmina także może wystąpić z pismem do Zachodniopomorskiego Zarządu Dróg Wojewódzkich z prośbą o interwencję. Wójt stwierdził, że łatwo zauważyć przy drogach wojewódzkich, gdzie kończy się byłe województwo koszalińskie, a czym to jest spowodowane trudno powiedzieć.

Jeśli chodzi o drogi gminne to na terenie Gminy Świdwin jest ponad 250 ha dróg gminnych. Obecny deszczowy rok oraz ciężki sprzęt który rolnicy posiadają powoduje to, że dochodzi do znacznej dewastacji dróg gruntowych. Wójt powiedział, że bez wsparcia zewnętrznego gmina sobie z tym nie poradzi, bo potrzebne są potężne pieniądze, żeby te hektary dróg doprowadzić do takiego stanu, aby można było bezpiecznie z nich korzystać. Na dzień dzisiejszy są dwie możliwości, czyli tzw. „Schetynówki”, gdzie dofinansowanie wynosi 50%, bądź z PROW 63%. Potrzeba też znacznych nakładów, czy środków własnych, żeby robić kapitalne remonty. Natomiast teraz pozostają tylko doraźne działania i łatanie dróg.

Wójt odniósł się do prośby Pana Adama Kępy, Sołtysa sołectwa Kluczkowo i powiedział, że wystąpi do Powiatowego Zarządu Dróg o oznakowanie zakrętu i wycinkę drzew.

Ad. 11. WOLNE WNIOSKI

Pan Henryk Mich powiedział, że zgadza się na spotkanie z Dyrektorem PZD i poprosił o uczestnictwo także Przewodniczącą Rady Gminy oraz Przewodniczącą Komisji Rolnictwa. Radny chciałby, aby spotkanie odbyło się w terenie, ponieważ za biurkiem nie ma sensu. Następnie powrócił do tematu klubu sportowego „Przyszłość dla młodzieży Rusinowo”. Radny uważa, że na dwa mecze 1.000 zł jest wystarczające. Po 1.000 zł na rundę wiosenną i 1.000 zł na rundę jesienną i pozostaje 8.000 zł. Zaproponował przeznaczenie tych 8.000 zł na pilną pomoc dla tzw. powodzian.

Wójt Pan Kazimierz Lechocki powiedział, że nie odpowiedział jeszcze na interpelację Przewodniczącej Rady dotyczącą zniesienia współwłasności. Stwierdził, że są pewne rzeczy niezależne od niego, a są to działania sądu, które sprawiają, że sprawa przedłuża się w nieskończoność. W dniu 19.12.br. sąd wystąpił do Okręgowej Izby Radców Prawnych z prośbą o wskazanie radcy prawnego, który podejmie się funkcji kuratora dla nieznanej z adresu mieszkanki Kluczkowa. Wszelkie działania, które do tej pory były prowadzone okazały się bezskuteczne, bo pani jest nieuchwytna. Termin realizacji tego zadania wynosi 14 dni, więc na początku stycznia 2018 r. powinien być wskazany kurator, który będzie podejmował decyzje za nieznaną z adresu panią. Wtedy prawdopodobnie sprawa ujrzy swój pomyślny koniec.

Przewodnicząca Rady Pani Anna Olejniczak złożyła wszystkim życzenia na nadchodzący rok, aby był jeszcze lepszy niż obecny. Życzyła realizacji planów i zamierzeń, zdrowia i spokoju ducha.

Wójt Pan Kazimierz Lechocki również złożył wszystkim obecnym życzenia noworoczne. Życzył zdrowia, siły, by wszystkie zamierzenia i plany się spełniły, by działania zyskały społeczną aprobatę, by zdrowie i szczęście towarzyszyło każdego dnia.

Pan Lech Lipka, Sołtys sołectwa Berkanowo w imieniu wszystkich sołtysów złożył serdeczne życzenia Przewodniczącej Rady, Radnym, Wójtowi, Pani Sekretarz, Pani Skarbnik, Kierownikom jednostek, Dyrektorom szkół oraz Radnym Powiatowym, w których podziękował za współpracę w 2017 r. i życzył dużo zrozumienia, zdrowia i dobrej współpracy z sołtysami w 2018 r.

Ad. 12. ZAKOŃCZENIE

W związku z wyczerpaniem tematyki posiedzenia Przewodnicząca Rady Gminy zamknęła XL/2017 Sesję Rady Gminy Świdwin.

Na tym protokół zakończono.

Przewodnicząca Rady


mgr Anna Olejniczak

Protokolowała


Izabela Zawojcka